

Časopis „NAPREJ“ izhaja dvakrat mesečno in sicer 4. in 18.

Uredništvo, administracija in ekspedicija: Idrija št. 75.

Vse denarne pošiljatve na naslov:

Upravništvo „Naprej“. Vse dopise in spise na uredništvo.

NAPREJ!

Lastnik lista:

„Idrijska okrajna organizacija.“

Naročnina za celo leto: v Idriji (brez donašanja na dom): K 1-92, (z donašanjem na dom): K 2-40, po pošti K 2-50; v Nemčiji 3 krone.

Posamezne številke 8 vin.

Volilcem v sodnih okrajih Idrija-Logatec-Cerknica-Vrhnika!

Nasprotniki svobode in napredka se trudijo na vse mogoče načine, kako bi preslepili Vas, da bi Vi zopet verjeli, da so klerikalci res zmožni sploh kakega dela za propeh in korist delavskega in kmečkega ljudstva! Prihajajo med Vas po ovinkih, po skrivnih potih lazijo, za vratmi se potuhnjeno prilizujejo, govore sladke besede. **Ne verujte jim!** To so volkovi v ovčjih kožah, zapeljivci ljudstva, izkoriščevalci.

Klerikalna stranka še nikoli ni bila stranka ljudstva, ampak vedno protiljudska.

Ljudska stranka je edino stranka socialnodemokratska.

Klerikalci se skrivajo pred ljudstvom — to so pokazali s svojimi shodi v Idriji, v Spodnji Idriji, dne 15. in 16. svečana. So-

cialni demokratje pa so javno pred vsemi razkrili svoje nazore.

Volilci! Ne verujte klerikalcem, premislite vsa njihova dejanja, pretehtajte njih besede ter jih primerjajte z dejanji. Gotovo boste prišli do zaključka: proč s klerikalizmom! Klerikalizem je največja nesreča za slovenski narod. Naloga vseh, ki čutijo s slovenskim narodom, pa je: rešiti ga te nesreče.

Volilci! Edina stranka, ki brezobzirno pobija klerikalizem je socialna demokracija, ki tudi vedno stoji na braniku svobode in napredka.

Kandidat socialno-demokratske stranke za naš volilni okraj je:

Josip Kopač

strokovni tajnik v Trstu.

Na tega moža naj se zedinijo vsi glasovi. Vsi volilci v občinah sodnih okrajev

Idrija - Cerknica - Logatec - Vrhnika volijo naj kandidata socialno-demokratske stranke!

Kako se doseže zboljšanje za delavsko ljudstvo?!

Da bodo naši čitatelji videli, kako se dela za zboljšanje položaja delavskega ljudstva, objavljamo sledeči članek iz dunajske «Arbeiterzeitung» z dne 5. marca. Glasi se:

V nedeljo 24. svečana ob polnoči započeta pasivna resistenca uslužbencev južne in državne železnice v Trstu in na progi od Trsta do Jesenic na eni strani, od Trsta do Pragerskega na drugi strani, skončala je 2. marca.

Obravnave, ki so se vršile v železniškem ministrstvu na Dunaju, so za uslužbenca državnih železnic prinesle lepe uspehe. Tudi v Trstu se je isto zgodilo pri obravnavah, katerim so prisostvovali: c. kr. ministerialni svetnik Pascher kot zastopnik c. kr. avstrijske generalne inspekcije, ravnatelj Böhm za južno železnico, **strokovni tajnik sodrug Josip Kopač** z delegati organiziranih železničarjev. Obravnave so trajale dva dni.

Južna železnica dovoljuje delavcem v Trstu to le:

1. Uradniki južne železnice (ki so večina v organizaciji socialno demokratičnih železničarjev) dobe vse tiste prejemke, katere sprejmo uradniki državnih železnic, katerih plače se pravkar regulirajo.

2. Poduradniki in sluge dobe za l. 1907 desetprocentno zvišanje plače, katero zvišanje se na enkrat izplača.

3. Dnevne plače vseh delavcev pri prometu, pri vlakih in na progi, tudi dnevne plače žensk, zvišajo se od 1. marca naprej za deset odstotkov!

4. Za delavce na vseh onih postajah izven Trsta, tudi na onih, ki niso zahtevale priboljška, uredilo se bo tako, da se povsod zaslišijo želje in zahteve železničarjev ter se 1. julija zvišajo plače; vsa povišanja pa bodo tudi do 1. marca za nazaj veljala!

Če bi pod 2) navedeno zboljšanje za poduradnike in sluge pri južni železnici ne bilo enako z zboljšanjem na državni železnici se bo še toliko dodalo, da bodo povsod enako plačani.

Dne 2. marca je bil shod v Del. domu v Trstu. Udeležilo se ga je nad en tisoč železničarjev. Predsedoval in zbor je vodil sodrug Josip Kopač. Sklenilo se je: uspeh obravnav ter zboljšanje plač vzeti na znanje, prenehati s pasivno resistenco. Ako pa bi uprave železnic vsega ne dale, kar so dovolile in obljubile, bo delavstvo zopet stopilo v boj!

Komiteju za zboljšanje plač, zlasti pa sodrugu **Josipu Kopaču**, ki je stal na čelu gibanja, izrekli so zbrani železničarji prav srčno zahvalo. Š slava-klici na mednarodno socialno demokracijo, zaključilo se je to impozantno zborovanje.

Tako poroča «Arbeiterzeitung» na Dunaju! In iz tega poročila lahko posnemamo in razvidimo, da je delo organizacije železničarjev, da so tako znatno poboljšanje dobili! In ti organizaciji stoji na čelu sodrug **Josip Kopač**, strokovni tajnik železničarjev v Trstu. Čisto naravno je, da je naša dolžnost, da tega moža pošljemo v državni zbor, kjer se bo z isto energijo bojeval za interese delavskega in kmečkega stanu! Delavci! V boj za **Kopača**!

Zakaj so klerikalci postavili v volilnem okraju Idrija - Logatec - Cerknica - Vrhnika gospoda Josipa Gostinčarja za kandidata?

Na to vprašanje odgovarja «Slovenec» z dne 2. marca t. l. v članku «S shoda naših zaupnikov». Piše namreč:

«Delavski zaupnik med našimi poslanci bode najboljša moč **proti širjenju socialne demokracije.**»

«Stranka potrebuje tega. Pri volitvi je treba imeti načelo: **s stranko grem, s strankinim vodstvom, ki ve, da je to potrebno. Stranko bom volil, ne osebe!**

«Govornik (dr. Krek) povdarja, da moramo na **levem**, demokratičnem krilu stranke imeti zbrano delavstvo.»

«Dr. Šušteršič se izjavlja, da je popolnoma solidaren z doktor Krekom. Oba bode ta delala za ta volilni okraj, kakor bi bila poslanca tega okraja. Vsak se tudi **do nju lahko obrne.**»

«Stranka s to kandidaturo kaže hvaležnost.»

Tako torej se bere v «Slovenču» z dne 2. marca t. l.

* * *

Naša pojasnila na ta «Slovenčeva» izvajanja pa se glase:

Klerikalci sipajo delavnemu ljudstvu s temi kandidati le pesek v oči, češ: stranka potrebuje tega, da ljudje ne spoznajo prekmalu njene sleparske namene.

Načelo: **volil bom stranko in ne osebe**, kaže jasno, zakaj se gre klerikalcem!

Škofov šoln ali pa dr. Šušteršiča kveder se mora voliti, če osrednje volilno vodstvo zaukaže, kajti klerikalni volilec bo imel pri volitvi zavest, **da je volil stranko!**

Mož - zaveden, pošten, odločen, zmožen mož pri klerikalcih nima pomena ter nobenih upov, da bi ga klerikalci uvaževali, kajti: **klerikalci** morajo voliti onega, ki ga **stranka ukaže**, kajti volijo stranko in ne osebe.

Klerikalna stranka mora imeti na svojem levem krilu delavstvo, ker to krilo je demokratično — **v sredi ima kapitaliste**, ki so njeno srce in njeni edini varovanci. Desno krilo njeno pa tvorijo kmetje. Delavci in kmetje so ji zato vedno le orodje ter sredstvo za dosego njenega namena, ki je: v kalnem ribariti, ščititi kapitaliste ter s tem doseči sploh nazaj popolno nadvlado bogate duhovščine nad vesoljnim ljudstvom!

Ni brez pomena, da stoje na čelu klerikalne stranke na Kranjskem:

dr. Bonaventura Jeglič, **knez** in škof ljubljanski, **graščak** v Gornjem gradu in Medvodah;

dr. Ivan Šušteršič, advokat in **graščak** v Boštanju;

dvorni svetnik Šuklje, **graščak** na Kamnu, in

ravnatelj Povše, **graščak** v Zalogu in Podganiku. —

Kandidatu klerikalne stranke je potrebna le ena lastnost: poslušen, pokoren in pohleven strankar mora biti, ter pripraven po svojem stanu za namene klerikalcev!

Zavedno ljudstvo zatorej ne more nikoli in nikdar izvoliti svojim zastopnikom **ime** človeka, če ta človek, čegar ime se priporoča, **ni mož**, ki bi bil osebno vreden zupanja in ni zmožen za delo, koje naj izvršuje.

Zavedno ljudstvo si vedno izvoli **moža**, o katerem je prepričano, da bo osebno mogel in osebno znal zastopati ljudske interese.

Zavedni volilci Notranjske zato tudi ne bodo napisali dne 14. maja na glasovnice **ime** ampak bodo volili **moža!**

Poslanec zavednega ljudstva v okrajih Vrhnika - Logatec - Cerknica - Idrija bodi zato

Josip Kopač

strokovni tajnik v Trstu.

Klerikalizem.

«Rdeči Prapor» je prinesel prav lep članek pod tem naslovom, kjer je dokazano, da je takozvana S. L. S. klerikalna stranka.

Izvajanja «Rdečega Prapora» so prav interesantna, zato jih v glavnem podajamo tudi našim čitateljem, ki naj dobro pretehtajo prebrano:

«Rdeči Prapor» piše:

Takozvana «Slovenska ljudska stranka» ni nova tvorba. Ona ni nič drugega, kakor nekdanja katoliško-narodna stranka, ki je le čutila potrebo, izpremeniti svoje ime. Kakor stara, tako mora biti torej tudi nova stranka **klerikalna** in se v tem ni izpremenilo nič. Njen program je tak, kakršen je bil prej, vodilne osebe ravno take in njeno delovanje tudi. Načelnik te stranke se lahko imenuje Šušteršič ali pa drugače; njen vrhovni zapovednik je pa ljubljanski škof. Že večkrat so izkušali, utajiti to, ali škof jih vselej sam postavi na laž s kakim pastirskim pismom, s katerim

ukazuje katoličanom, da morajo glasovati za kandidate «ljudske stranke», ali pa s kako okrožnico, ki zapoveduje duhovnikom, kako se morajo politično ravnati.

Klerikalni značaj stranke je čim najjasneje dokazal lanski katoliški shod v Ljubljani. Vsako zdravo oko je takrat lahko videlo, da je bila to ne versko-katoliška, temveč politično-klerikalna stranka, ki sedaj naenkrat noče biti klerikalna. Zahteve katoliškega shoda, ki se je vršil pod ayspicijami škofov, so soglašale z zahtevami klerikalnih strank; te zahteve zastopa tudi «ljudska» stranka.

Dr. Krek je dejal, da stremi klerikalizem po nadvladi duhovništva. Pri nas stremi seveda za tem, da ohrani in utrdi duhovniško nadvlado, katere ni treba več priboriti. Ta nadvlada je tako očitna, da je ne bi bilo šele dokazovati. «Slovenska ljudska stranka» se gotovo ne bode upala ničesar storiti proti škfovi ali papeževi volji. Pač pa izvršuje na političnem polju vse, kar zahteva škof in katoliška hierarhija. In dne 28. svečana je bil klerikalni značaj «ljudske» stranke Ljubljčanom ad oculos demonstriran, kajti med «zaupniki», ki so se tega dne zbrali v dvorani «Uniona» in ki so se precej pridno pokazovali tudi po Ljubljani, je bil vendar največji odstotek duhovnikov in natančno se je videlo, da so bili oni komandanti tistih kmetov, ki so jih pripeljali seboj.

Čemu taji dr. Krek klerikalizem? Saj ima njegova stranka vendar program in načela, ki ga desavuirajo.

«Ljudska stranka» napada fanatično, strastno svobodno šolo. V kakšen namen vendar? Edini, seveda veliki smoter je ta, da si ohrani klerikalizem upliv na šolo, da se ga poveča in da se spravi šolo v popolno odvisnost od cerkve in duhovništva. To je končno popolnoma naravno in klerikalci so po svojih načelih le dosledni, če postopajo tako. Dokler imajo na šolo omejen upliv, je mogoče, da ga izgube; zato hočejo dobiti popolno vlado nad šolo.

Klerikalna stranka zahteva, da se povrne papežu svetovno vlado. Tega ne bi mogla terjati, ako ne bi bila klerikalna, kajti z vero nima papeževo svetovno kraljestvo ničesar opraviiti, pač pa s klerikalizmom, s stremljenjem po absolutni nadvladi rimske kurije nad narodi in državami.

Klerikalna stranka nasprotuje z vsemi močmi ločitvi cerkve od države — dasiravno je dr. Krek na nekem shodu v Ljubljani dejal, da se ne bi upiral taki ločitvi. Tudi to ni verska stvar, temveč klerikalna. Vera ne more izgubiti ničesar, ako je cerkev neodvisna od države, država pa od nje; pač pa izgubi lahko duhovništvo, ki ne more tedaj tako pritiskati na državo, kakor sedaj.

Klerikalna stranka je organizirana na katoliški podlagi. Tudi na shodu dne 3. marca se je reklo: «Versko prepričanje je predpogoj za vstop v stranko.» Sicer je v klerikalni stranki dosti takih, ki nimajo prav nič katoliškega prepričanja. Ali načelo odločuje in to načelo pravi, da ne more biti član «ljudske» stranke nihče, ki se ne podvrže avtoriteti katoliške duhovščine.

Pa pogledjmo na drugo stran! V vseh zavodih, na katere ima «ljudska» stranka upliv, vladajo duhovniki, redovniki in redovnice. V vseh društvih, v katerih pridejo do besede, pritiskajo na to, da se dela po programu klerikalizma. Hvala «ljudski» stranki je šolska družba sv. Cirila in Metoda klerikalna družba, njene šole so konfesionalne, v krajih, kjer je slovenski narodnosti slabo postlano, se ne gleda na to, da se vzgoji otroke slovensko, ampak da jih vzgajajo Schulschwestern. Vse časopise «ljudske» stranke od «Slovenca» do obskurne «Naše moči» je klerikalno. V znanstvenih vprašanjih se postavlja vedno na klerikalno, napredku sovražno stališče. Prepojena je ta stranka s klerikalizmom po vseh žilah. Duhovniki so njeni agitatorji in zaupniki, v semenišču se vzgajajo mladek njenih organizatorjev; dr. Krek naj trdi dan za dnevom, da ni klerikalna, njen program, njeni cilji, njeno delovanje, njena organiza-

cija, njeno časopisje — vse dokazuje nasprotno, da je bila in da je klerikalna. **In klerikalna ostane, kajti tisti dan, ko ne bi bila več klerikalna, bi bil njen konec.**

Čim bolj bodo izkušali njeni agitatorji utajiti njen klerikalizem, tem nujnejše bode dokazati, da je klerikalna v svojem fundamentu in v svojih glavah.

Državnozbornske kandidature.

Na podlagi sklepa zadnjega strankinega zbora proglašajo izvrševalni odbor kot centralni volilni odbor jugoslovanske socialno-demokratske stranke sledeče kandidature:

a) Na Kranjskem:

1. volilni okraj: Mesto Ljubljana: Sodrug Etbin Kristan, pisatelj v Ljubljani.
2. volilni okraj: Ljubljanska okolica: Sodrug Josip Petrič, namestnik strojevodje c. kr. državnih železnic v Ljubljani.
3. volilni okraj: Radovljica, Kranjska gora, Tržič: Sodrug Josip Kopač, delavski tajnik v Trstu.
6. volilni okraj: Vrhnika, Logatec, Idrija, Cerknica: Sodrug Josip Kopač, strokovni tajnik v Trstu.
8. volilni okraj: Litija, Višnja gora, Radeče: Sodrug Iv. Cankar, pisatelj na Dunaju.
12. volilni okraj: Kočevje: Sodrug Ignjat Sitter, tajnik v Trbovljah.

b) Na Štajerskem:

24. volilni okraj: Sodni okraj Maribor, severno od Drave: Sodrug Viktor Kovec, obrtnik v Ljutomeru.
25. volilni okraj: Sodni okraj Maribor, južno od Drave: Sodrug Vinko Vidmar, blagajniški uradnik v Gradcu.
26. volilni okraj: Sodna okraja Ptuj in Ormož: Sodrug Vinko Vidmar.
27. volilni okraj: Sodna okraja Celje in Vransko: Sodrug Vinko Vidmar.
28. volilni okraj: Sodni okraji Rogatec, Šmarje in Kozje: Sodrug Miha Čobal.
29. volilni okraj: Sodni okraji Brežice, Sevnica in Laški trg: Sodrug Miha Čobal, vodja kons. društva v Zagorju.
30. volilni okraj: Sodni okraji Marenberg, Šoštanj, Slovenji Gradec in Gornji Grad: Sodrug Vinko Vidmar.

c) Goriško:

2. volilni okraj: Goriška okolica: Sodrug Fran Milost, časnikar v Gorici.
3. volilni okraj: Ajdovščina, Komen, Sežana: Sodrug Vinko Kermolj, uradnik pekovske bolniške blagajne v Trstu.

e) Trst:

5. volilni okraj: Zunanja okolica: Sodrug Anton Jernejčič, uslužbenec c. kr. glavnih skladišč v Trstu.

d) Koroško:

3. volilni okraj: Borovlje, Dobrlaves, Železna Kaplja, Pliberk: Sodrug Etbin Kristan, pisatelj v Ljubljani.

Iz idrijskega okraja.

„Slovenec“ v svojih idrijskih novicah spušča prav pridno strupene puščice na naš list ter naše zavode. Seveda nimajo te puščice tistega učinka, ki ga nameravajo doseči. Vendar bodemo odgovorili na vse, tako kot je potreba:

1. «Slovenec» novičar grozi, da bo zastavil vse svoje moči, da bo okrajna hranilnica v Idriji, kjer imajo klerikalci po zaslugi liberalcev res precejšen vpliv, **odpovedala** posojilo «Občnemu konsumnemu društvu» v Idriji. In potem bo «nastal polom, polom.» Smejemo se taki **hudobni neumnosti**. Seveda bi bilo klerikalcem najljubše, če bi se zgodil polom «Občnega konsumnega društva». «Občno konsumno društvo» jih boli, peče in skeli. V vseh klerikalnih cunjah se zaglanjajo z vso besnostjo v ta krasno procvitajoči zavod! Strašno jih boli, da so vse njihove intrige ostale doslej brez uspeha. Leta 1903 so že dosegli nekaj namena, da je bil namreč klerikalec Jakob Kavčič predsednik nadzorstva v «Občnem konsumnem društvu», ki je seveda delal grde **dražbe** med predstojništvom in nad-

zorništvom ter s tem škodoval društvu . . . Ali prišli so drugi časi! Občno konsumno društvo se je otreslo vseh neprilik ter se je dvignilo nad vsako nevarnost, ki mu je pretila! «Občno konsumno društvo» v Idriji ima že rezervnega sklada: 11.000 kron (enajst tisoč kron), depositnega sklada 834 K 83 vin., društvenega deleža 22.000 kron (dvaindvajset tisoč kron), obliigacijskega sklada nad 14.000 kron! Skupaj ima torej «Občno konsumno društvo» članskega premoženja **48.000 kron!** To je tako stališče, da ga vsi klerikalci ne omajejo z vsemi svojimi **posojilnicami!** Tak dolžnik kot je «Občno konsumno društvo» ki je v treh letih plačalo **8578 kron** hipotečnega dolga ter vedno v najlepšem redu odračunavalo obresti, se nikoli in nikdar ne boji, da bi se mu od poštenega zavoda **odpovedalo** posojilo. — Končno: saj znamo socialni demokratje v Idriji in okolici tudi napraviti **svojo** posojilnico! Mestna se snuje in bo v najkrajšem času gotova. Katoliški se bolj slabo godi, ker je bila ustanovljena brez vsake potrebe, in zgolj iz politič-

nega stališča! V okrajni hranilnici v upravnem odboru sede sicer 4 klerikalci in 4 liberalci — menda čisto po enakopravnosti! In ta enakopravnost ni dišala klerikalcem! Zakaj — že vemo!

Polom bo pa preje pri klerikalcih kot pri nas, ker mi smo že prestali vse nevarnosti. Klerikalnim grožnjam se le smejemo!

2. Volitve se bližajo in klerikalci se spravljajo na laži! Laž je lastnost klerikalcev, laž edino njihovo orožje. Ko smo «Slovencu» v zadnjem «Napreju» jasno dokazali, kaj je storila «Unija rudarjev v Teplicih» za rudarje v Avstriji, izvija se «Slovenec» zopet z lažjo, ker drugače ne zna! Piše: l. 1900 je bil napovedan štrajk v Idriji, vse je bilo pripravljeno, a zadnji trenotek ob polu enajsti uri zvečer pa so prišli socialno demokratični voditelji z izjavo, da «Unija» ne bo dala nič podpore. Tako lažnjivi «Slovenčev» novičar. Ali laž ima kratke noge! Takoj povemo zakaj? L. 1900 se je v Idriji vodilo precej burno mezdno gibanje. Tudi razgovor o štrajku je bil, kar je čisto umevno! Da se pa takrat ni štrajkalo je bilo več vzrokov! In eden glavnih je bil ta, da je **tebant Arko** roval proti štrajku ter prirejal tajne shode, kjer je farbal ljudi, da, če nastane štrajk, erar zapre rudnik. In zapnikom delavstva je bilo znano, da bodo klerikalni podrepniki takoj postali stavkokazi, kakor hitro se štrajk začne. Klerikalec M. V. je bil celo pri merodajnih rudniških uradnikih, če se «žiher štrajka...», kar je dokaz, kaj so klerikalci nameravali! «Unija rudarjev» pa ni mogla l. 1900 izjaviti, da ne bo dala podpore, ker se je «Unija rudarjev šele l. 1903 ustanovila. Laž je dalje, da se je dr. Šušteršič kaj trudil za rudarje — dr. Šušteršič je prišel v Idrijo le po glasove na tajne shode — ljudstvu se ni nikoli pokazal.

3. «Slovenec» noče odgovoriti na naše vprašanje, ali je resnica v «Napreju» glede vojskarskega fajmoštra: Izvija se pišoč: «da ena oseba ni stranka». Imeniten odgovor! Če kakšna klerikalna oseba stori kako protiljudsko, nemoralno ali grdo delo sploh — pravi «Slovenec» — «da ena oseba ni stranka». Gorje pa, če kakšen nasprotnik klerikalcev stori kaj malega, kar ni prav — hu, kako se zapodi «Slovenec» v stranko, h kateri pripada nesrečnik!

4. Sploh se človeku že gnjusí pisava klerikalnih listov. Ni čuda: laž: sredstvo, laž: orožje, lažnjivi: klerikalci. Par dokazov: Ko se je napravljval klerikalni agitator Janez Kavčič v Ljubljano na klerikalni shod 28. februarja, je dejal tovarišu Makucu; jutri me pa ne bo, pojdem v Ledine, imam namreč en gotov opravke!... J. Kavčič je tudi vpil po ulici: «Lažejo socialni demokrati, ko pravijo, da so v Ledinah ven vrgli Eržena.» Kaj je res? «Slovenec» z dne 2. marca pa piše doslovno: «Izpopolnite pa tudi v „Slovencu“ zadnje poročilo o shodu v Ledinah v toliko, da so res nekega socialnega demokrata odpravili s shoda i. t. d.» Kdo laže torej — J. Kavčič ali socialni demokratje? «Slovenec» je dokaz da J. Kavčič. I. t. d. i. t. d.

«Slovencu» bi priporočali, da naj le še tako naprej piše, ker ljudje pridejo že k spoznanju in bodo klerikalizmu obrnili hrbet!

Vabilo na gledališki večer prinašamo v inšratnem delu našega lista. Igralski klub rudarskega društva bode predstavljal lepo dramo sodruga Etbina Kristana, ki se je že sicer igrala v Idriji, ki pa bode brez dvombe kljub temu jako ugajala vsem, ki jo posetijo. Drama «Zvestoba» se bo igrala 24. t. m. zvečer v prostorih pivovarne pri Črnem orlu. Začetek ob 8. uri zvečer. Vstopnina 30 vin. Vstopnice se prodajajo v prodajalnah «Občnega konsumnega društva» v Idriji in Spodnji Idriji, na večer predstave pri blagajni. — Upati je na veliko udeležbo.

Občni zbor bratovske skladnice se bo vršil 24. t. m. dopoldne v Barbara čakalnici. Dnevni red kakor običajno!

Klerikalci in rudarji! Rudarjev klerikalci dozđaj niso poznali, brigali se niso zanje, kakor se niso brigali dozđaj za interese revnih slojev. Socialno demokratično delavstvo je provzročilo, da se je splošna in enaka volilna pravica uzakonila! Ha, sedaj pa na delavce! Nasuti jim peska v oči, da bodo volili klerikalne podrepnike. «Slovenec» od minule sobote že poroča širokoustno, da je tovariš J. Kavčič podal v potrdilo pravila «strokovnega društva rudarjev». Ne verjamemo, da bi se vjelo kaj kalinov na ta lep! Dozđaj niso mogli klerikalci drugega ustanoviti kot «Katoliško delavsko družbo» in «Katoliško politično društvo», kjer je povsod za poglavarja **tebant**. Ali sedaj je treba nasuti ljudem peska v oči! Zlasti v Idriji rudarjem! Smejati se je tem političnim sleparjem! In res! Ni zastoj S. L. S. — stranka ljudskih sleparjev!

Železnica v Žiri! Klerikalci sleparijo po Žireh z železnico iz St. Vida pri Ljubljani, skozi Polhovgradec na Žiri! Ni treba omenjati, da je to navaden klerikalni švindal radi volitev. Upamo; da s tem švindlom tudi v Žireh pripravijo ljudi do tega, da jih bodo pognali kot prave sleparje! Iz Polhovega gradca v Žiri! Eh, gnjusí se nam taka farbarija, gnjusí!

Sploh so klerikalci nesramni, da jim ne najdeš para! Kar je za «Slovenca» preumazano, denejo pa v — «Domoljub», ki smrdi po svojih umazanostih hujše kot gnojnica iz stranišč. Fej, taki stranki! V boj pa proti klerikalnim političnim sleparjem!

Delavcem in kmetom prav toplo priporočamo, naj pretehtujejo klerikalne besede in klerikalna dejanja. Toliko brezstidnosti ne bodo videli v nobeni stranki kot baš pri klerikalcih. Agitirajo naj pridno med delavstvom, med kmeti, da bodo oddali pri prihodnjih državnozbornih volitvah glasove proti klerikalnim kandidatom! Smrt klerikalizmu! Doli žnjim!

„**Gorenjec**“ o klerikalcih. Prav lepo opisuje klerikalce list «Gorenjec», ki izhaja v Kranju. Pravi, kle-

rikalni časopisi trobijo v svet, da si je slovensko ljudstvo samo izbralo kandidate (katere je Krek ukazal voliti!) in nadaljuje: Ali si človek more misliti večjo laž in hinavstvo? Saj je klerikalcem laž življenska hrana, brez laži in hinavstva si te svojati sploh ne moremo predstavljati! Tako piše «Gorenjec» z dne 9. marca. Dokaz, da se o klerikalcih povsod enako sodi!

V ljubljanskem občinskem svetu hočejo napraviti četrti razred, v katerem naj bi delavstvo volilo v mestni svet svoje odposlance. Slaba reforma to!

„Svobodna Misel“. Tega lepega lista je izšla že druga številka. Opozarjamo na lepi članek dr. Bartoška «Nekoliko besed o izvira katolicizma», ki je vreden, da se prečita in da se nad njim globlje zamisli. Članki «Naš človek», «Bogomila», «Svobodna šola» so prav pripravno in poučno berilo. — «Svobodna Misel» stane le 2 K na leto; izide jo 10 zvezkov. Za delavce in dijake, če se jih le pet združenih naroči, stane 1 K 50 vin. Na «Svobodno Misel» opozarjamo delavstvo, in priporočamo, naj se ta list prav marljivo čita. Naroči se lahko pri nas, ali pa naravnost v uredništvu na naslov: «Svobodna Misel», Praga — Vinograd, Češko. Svobodnomislci! Na delo!

Iz Borovnice se nam poroča: Dne 26. svečana smo pokopali tu železniškega čuvaja Zvonca. Pogreba se je udeležilo vse tukajšnje železnično osebje, ter prav mnogo drugih ljudi. Socialni demokratje smo svojega sodruga spremljali z lepim vencem okrašenim z rdečim trakom. To je pa našega g. kaplana tako ujezilo, da je sporočil svojcem umrlega, da ga ne pokoplje, ako ne odstranijo traku. Da se nismo zato zmenili, umeje se samo po sebi. Ko smo prinesli mrtveca do cerkve, skočil je g. kaplan ves rdeč h krsti in izjavil, da ne pokoplje umrlega, če se rdeči trak ne odstrani! Seveda se je možu povedalo takoj, kar mu je šlo, in jezen kot kuhan rak, pokopal je vendar mrliča. — Objavljamo to, da vidijo čitatelji, kako hočejo mladi kaplančki terorizirati socialne demokrate, če se udeležijo kot taki pogreba svojega tovariša. Seveda se morajo ukloniti velji delavstva, če to energično nastopi, kar se je ravno v Borovnici zgodilo. Več o tem prinesemo iz Borovnice.

Za volilni sklad. Idrjski rudarji 6 K 66 vin., I. majnik 1 K, sodrugi iz Borovnice 16 K, razni prejemki 20 K. — Aviziranih zneskov od drugod še nismo prejeli. Sodrugi! Zbirajte na volilni sklad!

Dnevnik „Rdeči Prapor!“ 2. aprila začne v Ljubljani izhajati naš «Rdeči Prapor» kot dnevnik. Strankarski zbor je to odredil radi tega, da bomo v svojem dnevniku vsak dan lahko pobijali laži nasprotnikov, glavno klerikalcev. Za dnevnik pa je treba denarja in denarja! Zato se je sklenilo popreje nabrati naročnino, da bomo že zagotovili za obstoj dnevnika v obeh mesecih najhujšega volilnega boja. Naročnina za oba mececa stane 4 K. Kdor se še ni naročil, se lahko naroči pri našem uredništvu, ali pa pri raznašalcih

«Napreja!» Delavci! Naročite se na dnevnik «Rdeči Prapor»! Koristili bodele sebi in stranki! Naročite se, kdor se še ni!

Volilni shodi v okraju Idrija Cerknica-Logatec- Vrhnika.

17. marca v nedeljo dopoldne ob 11. uri na
Unču.
17. » » » popoldne » 3. uri v
Cerknici.
17. » » » zvečer ob 8. uri na
Rakeku.
16. » » » zvečer na Grahovem.
19. » » » dop. v Dol. Logatcu.
19. » » » pop. v Gor. Logatcu.
23. » » » zvečer v Idriji.
24. » » » dop. v Črnem vrhu.
25. » » » dop. v Spod. Idriji.
25. » » » popoldne v Žireh.

Lokale in ure začetka shodov naznanijo posebej sklicatelji.

Na vseh shodih se predstavi kandidat sodrug **Josip Kopač**.

Kaj toče majhen sem možic!
Pa sem lepo debelih lic.
In ta sem le zato dobil.
Ker sem Kathreinerajevo kavo pil.

Pristna samo
v izvornih zavojih
z imenom
Kathreiner.

Nihče naj bi ne pil
močno razburjajoče zr-
nate kave nemešane!

**Kathreinerjeva
Kneippova
sladna kava**

sama se je obnesla za
najokusnejšo primes,
ki lahko
prebavna,
redilna in
krvotvorna
speši zdravje.

Otroke
bi bilo samo
še navajati
**Kathreinerjevo
kave.**

Delavci!Naročajte se
na dnevnik**„Rdeči Prapor“**

Naročilo za — 2 meseca 4 K

Vabilo

k

gledališkemu večeru
Igralskega kluba unije rudarjev, podr. Idrija.**Vspored:**

Igrala se bode drama v treh dejanjih:

„Zvestoba“

(spisal Etbin Kristan).

Osebe:

Ivan Gorjanec, stud. theol.	} njegova deca
France Glavač, tovarnar	
Andrej Glavač, profesor	
Milka Glavač	} delavci v Glavačevi tovarni
Jože Štempihar	
Matej Hribar	
Blaž Volk	
Peter Vrabc, priganjač	
Martin Svak, župan	
Lojzika, njegova hči	
Delavci in delavke.	

Dejanje se vrši v večjem slovenskem trgu.

Vstopnina: za osebo 30 vin. Preplačila se hvaležno sprejemajo.

Začetek ob 8. uri zvečer.

Vabi se vse delavce, delavke in prijatelje delavstva, da se udeleže tega gledališkega večera.

Gledališki večer bo v pivarni

pri „Črnem Orlu“.

Vstopnice se prodajajo v predprodaji v prodajalnah «Obč. kons. društva» v Idriji in Sp. Idriji, kakor tudi pri blagajniku T. Brusu.

Vsak delavec in vsaka delavka mora biti član svoje zadruga ter nakupovati le v zadrugi prodajalnici, kar se prodaja! Svoji k svojim! Delavec k delavcu!

Izdajatelj in odgovorni urednik Anton Kristan.

Priporoča se **delavcem, kmetom in obrtnikom** pristop v**„Občno konsumno društvo v Idriji“**vpisano zadrugo z omejeno zavezo
kjer se prodaja**fino blago po najzmernejših cenah.****Sodrug!** Agitirajte povsod in vedno za delavsko časopisje, širite lista «Naprej» in «Rdeči Prapor»! Za delavca je le delavski tisk!
Sodrug! Spominjajte se tudi pri vsaki priliki na volilni sklad.
Blížajo se resni časi!**Času primerna knjižica!**

V kratkem se vrše volitve v državni zbor po novi postavi. Ker se te volitve bistveno razločujejo od dosedanjih, služi v dobro uporabo ravnokar izišla brošura

Novi državnozbornski volilni red z zemljevidomki je izšla v založbi **Ivana Pr. Lampreta, tiskarnarja v Kranju**. Stane 60 vin., s pošto 70 vin. Naroča se lahko v Kranju in v vseh knjigotržnicah.**Kašelj!**

Kdor trpi na kašlju, rabi naj povsod preizkušeno olajševajoče in zelo okusne

Kaiserjeve prsne karamele.

5120 notarsko overovljenih spričeval kaže uspehe pri kašlju, hripavosti, kataru in zažlemanosti.

Paketi po 20 in 40 vin. — Pravi so le z znamko «Tri jelke». — Zaloga pri 24—6

Danielu Pircu, lekarnarju v Idriji.**Poskusite**
in priporočite
≡ izdelke ≡**Vydrove tovarne hranil**
v Pragi VIII. Cenovnik zastoj.

Tiskal Iv. Pr. Lampret v Kranju.